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社 1

【1】 だいちさんのクラスでは,「世界のさまざまな地域」の学習のまとめとして,班ごとにテーマを設定し,
調べ学習を行った。(1)～ (5)の 問いに答えなさい。

各班の設定したテーマ

班 テーマ 班 テーマ

A班 世界各地の自然環境と住居について D班 アジア州の工業について

B班 北アメリカ州の農業について E班 ヨーロッパ州の言語について

C班 アフリカ州の資源について

(1)A班の調べたことに関連して,①,②の問いに答えなさい。
① 次の文は,右の写真に示された住居の特徴について説明したもので
ある。写真が撮影された国として最も適当なものを,下の略地図1中
のア～工から1つ選び,記号を書きなさい。

かたい石が手に入りやすいこの国では,壁が石で造られている住
居が数多くみられる。晴れの多い夏の強い日差しをさえぎるため,

住居の窓は小さく,木製のブラインドがつけられている。

写真

略地図 1 略地図 2

② 次の文は,A班がまとめた世界の気温について作成したものである。文中の
まる語旬を書きなさい。

に当ては

世界各地では,気温の違いが見られる。陥地図 2の P地点に比べてQ地点の平均気温は低い。
これは, 2つの地点の の違いによるところが大きい。また, P地点に比べてR地点の平均

気温は低い。これは, 2つの地点の の違いによるところが大きい。

(2)B班の調べたことに関連して,資料 1は,ア メリカの州ごとにおける農産物の生産量である。資料 1中の
S～ Vは,略地図 3中 に示したア～工のいずれかである。資料 1中のUに当てはまる州を,略地図 3中の
ア～工から1つ選び,記号を書きなさい。

資料 1 アメリカの州ごとにおける農産物の生産量 (万 トン)  略地図 3
とうもろこし 綿花 小麦 大豆

S 6,365 2 1,507

T 832 1,007 506

U 676 126 290 8

V 24 11 45

ア

イ

ウ

P

R

X Y

X

Y

(「データブックオブ ザ ワールド2017」 他より作成)

(注 )ア ラスカ)Nとハワイ州は除く



●)C班の調べたことに関連して,①,②の問いに答えなさい。
① 資料2は,ナ イジェリアの輸出額の内訳である。資料2の
ような輸出品目の構成により起こりやすい問題について,
「国際価格」,「収入」という2つの語旬を用いて,20字以上
30字以内で書きなさい。

② アフリカは,鉱産資源にめぐまれている。プラチナやコバ
ルトなどのように,埋蔵量が少なく,純粋な金属として取り
出すことが難しい金属を何というか,カ タカナ 5字で書きな

さ帝ゝ。

社 2

資料 2 ナイジェリアの輸出額の内訳

輸出額 1028.7億 ドル (2014年 )

液化石油ガス
2%

その他
10%

石油製品
6%

液化天然
ガス

9%

原油
73%

(「世界国か力図会2017/18」 より作成)

位)D班 の調べたことに関連して,資料 3は,韓国の輸出額と品目の変化 (1980年 と2015年)である。資料 3
中の輸出額と品目の変化とその背景について述べた文として適当でないものを,ア～工から1つ選び,記号
を書きなさい。

資料 3 韓国の輸出額と品目の変化 (1980年 と2015年 )

1980年

181.1億 ド)レ

2015年

5267.5令きドル

衣類

16.3°/O

機械類

13.3%

せんい品

12.2%

鉄鋼

9.1%

舟合殉白

6.8%

その他

42.3%

機械類

35。2%
自動車

12.7%

石油

製品

8.6%

打合丸白

6.7%

精密

機械

6.1%

その他

30,7%

(「データブックオブ ザ ワールド2017」 他より作成)

ア 1980年代以降,重化学工業が発展したことにより工業製品の輸出が増加している。
イ 衣類は,人件費が高くなったことなどにより主要な5つの輸出品目から姿を消している。
ウ 機械類や精密機械の輸出が,1990年代以降のハイテク産業などの急成長により増加している。
工 船舶の輸出額は,中国などの船舶生産が増加したことにより減少している。

(5)E班の調べたことに関連して, ヨーロッパには,複数の言語
を公用語としている国があることがわかった。メモは,あ る国
についてまとめたものである。メモに示されたある国として最

も適当なものを,略地図 4中のア～工から1つ選び,記号を書
きなさい。

メモ

略地図 4

この国では, 4つ の言語が公用語になってお

り,そ のうち,人国の 3分の 2が ドイツ語を話
しますが,フ ランス語やイタリア語などを話す

人々もいます。

ア

9

β

ウ

エ

◇
°

?



社 3

【2】 まきさんは,「日本の諸地域」で学習した視点を活用しながら,自分たちの住む地域について調べてみた。

(1)～ G)の問いに答えなさい。

(1)ま きさんは,略地図を使って日本の姿を調べ  略地図
た。①,②の問いに答えなさい。
① 日本の標準時子午線を示しているものとし
て最も適当なものを,略地図中のア～工から
1つ選び,記号を書きなさい。

② まきさんは,略地図中に,那覇 (沖縄県),高知 (高知県),広島 (広島県),上越 (新潟県)の 4つの
地点を記し,月別平均気温と月別降水量を示したグラフを作成した。次の4つの月別平均気温と月別降

水量を示したグラフのうち,上越 (新潟県)に当てはまるグラフを,ア～工から1つ選び,記号を書き
なさい。

(「理科年表」他より作成)

(動 まきさんは,大分県の人口構成の変化を調べるため,グラフを作成した。グラフ中のA～ Cは,大分県の
1985年,2000年,2015年における0～ 14歳,15～ 64歳,65歳以上の年齢別人日の推移を示している。
グラフ中のA～ Cに当てはまる組み合わせとして最も適当なものを,ア～力から1つ選び,記号を書きな
さヽゝ。
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(「経済産業省データ」他より作成)



社 4

0 まきさんは,自分が住む地域では林業がさかんであることに気づき, 日本の林業について調べた。日本の
森林と林業について述べた文として適当でないものを,ア～工から1つ選び,記号を書きなさい。
ア 日本は国上の半分以上が森林であり,古 くから林業が行われてきた。
イ 日本では,1960年以降,林業に従事する人の数が増加し続けている。
ウ 森林には,水を蓄える役割や海の漁場保全という役割が備わっている。
工 林業促進のため,地元の木材を使った産直住宅を奨励する地域も存在する。

に)右の写真は,ま きさんが住む地域にある発電施設を写したものである。
①,②の問いに答えなさい。

① まきさんは, この発電施設について調べた。まきさんの家からこの発
電施設までの距離は, 2万 5千分の 1の地形図上で,約 5cmで あった。
実際の距離は約何mか,書 きなさい。

② このような施設で利用される木材,生ごみ,家畜の排せつ物,農産物
といった,動植物からつくられる生物資源を何というか,カ タカナ 5字
で書きなさい①

写真

(5)ま きさんは,自分の住む地域を野外調査していると,酒蔵が多くあることに気づいた。さらに野外調査を
進めると,焼 き物などがさかんにつくられていることがわかった①資金や原材料の調達などの面で,そ の地
域と密接に結びついている産業のことを何というか,漢字 4字で書きなさい。

〔3】 はなこさんの家族は,休日を利用してドライブに出かける。次のA～ Eは,はなこさんの家族が, ドライ
ブで立ち寄った大分県内にある国・県指定の文化財を示している。(1)～ (8)の問いに答えなさい。

つ

(1)B中の に,当 てはまる語句を,漢字 2字で書きなさい。

(動 右の図は, C中の古墳の形を表したものである。図を参考にして,
い に当てはまる古墳の形を,漢字 4字で書きなさい。

C 国の史跡であるこの古墳
は,全長約 116m,県下最大級

いの 墳である。

あ

B 国の史跡であるこの広場には,
の力で国を守 り不安を除

くことを願い, d聖武天皇の命によ
り建てられた寺院があった。

一

一 一

 

一

A 国宝指定されているこの寺院の大
堂は,九州に現存する最古の a木造建
築物である。 b平安時代に建てられた

ものであり,大
実鍵貝
囲には c室町時

代につくられた国東塔がある。

D 国の史跡であるこの建物には,
儒学者・教育者であった e広瀬淡窓

により創立された私塾があり,江戸
から明治時代にかけて多くの人たち

が学んだ。

E 県の史跡であるこの
道は,豊後鶴崎と肥後熊
本を結ぶ肥後 (豊後)往還

の石畳の道である。

大名が江戸と領地の往来

をするのに使われた。

つ の際には,

あ

つ(3)E中の に,当てはまる江戸時代の制度名を書きなさい。



社 5

14)下線部 aに関連して,①,②の問いに答えなさい。
① 次の文中の (   )に ,当てはまる語旬として最も適当なものを,
ア～工から1つ選び,記号を書きなさい。

右の写真の建物は,中覗な象 滝ぞ葬存する世界最古の木造建築と
して有名な寺院である。釈迦三尊像は,(   )文 化における代
表的な仏像である。

ア 弥生   イ 飛鳥   ウ 天平   工 国風
② 資料 1は,写真の建物を建てたとされる人物が定めた,役人の心構え
か,書 きなさい。

資料 1

写真

(心得)である。これを何という

いわ             たっと                           むね

○―に国く,和をもって貴しとなし, さからうことなきを宗とせよ①

○三に国く, 詔 をうけたまわりては必ずつつしめ。

○十五に国く, 私を背きて, 公に向は, これ臣の道なり。
(「日本番紀」よリー部要約)

(5)下線部 bに関連して,次のア～工は,表中の 表

のいずれかに当てはまることがらで

ある。表中の に当てはまることがらとして ,

最も適当なものを,ア～工から1つ選び,記号
を書きなさい。

ア 白河上皇が院政をはじめる。
イ 平清盛が大政大臣となる。
ウ 藤原道長が禄政になる。
工 保元の乱が起きる。

16)下線部 cに関連して,室町幕府の政治のしくみについて述べた文として適当でないものを,ア～工から
1つ選び,記号を書きなさい。
ア 侍所が,武士の統率や京都の警備のために置かれた。
イ 六波羅探題が,西国の武士の統率や朝廷の監視のために置かれた。
ウ 鎌倉府が,関東の 10か国の統治のために置かれた。
工 管領が,将軍を補佐するために置かれた。

(7)下線部 dに関連して,資料 2は,律令国家の政治のしくみ
である。①,②の問いに答えなさい。

① 次の文中の に,当 てはまる 2つの役割につ
いて,10字以内で書きなさい。

資料 2中の大宰府は,大宝律令のもとで設けられた機
関で,九州地方の支配を強める役割があった。それ以外

資料 2 律令国家の政治のしくみ

(中央)

(地方)

(九州)

天皇

民

郡 里国

大宰府 国 郡 里

にも,(ぇ )東アジアの国々に対する

役割があった。

という

② 文中の下線部 (え )について, 8世紀の東アジアのようすとして最も適当なものを,ア～工から1つ選
び,記号を書きなさい。

ア            イ           ウ            エ

∵等妻哺警

く

エ

頂
´
編
Ｔす

P S 都
が
平
安
京
に
移
さ
れ
る
。

壇
ノ
浦
の
戦
い
で
平
氏
が
滅
亡
す
る
。

⇒ ⇒ ⇒ ⇒ ⇒P R SQ

Q

北魏

宋

′

漢

′

唐

′

隋

′



社 6

18)下線部 eに関連して,資料 3は, 日本の耕地面積の変化であり,資料 4は,広瀬久兵衛の業績についてで
ある。資料 3,資料 4か ら,主に 18世紀後半以降において,財政を立て直すために,多 くの藩がどのよう
にして収入を増やそうとしたかについて説明しなさい。ただし,「石高」という語句を用いること。

資料3 日本の耕地面積の変化          資料4 広瀬久兵衛の業績

1600年ころ

1874年

0     1,000   2,000   3,000   4,000

(千町歩)

(注)1町 歩 =約 1万m! (「近世中用の新田政策」より作成)

【4】 しんのすけさんは,歴史の授業で興味をもった近代と現代について, 4つのテーマを設定し,調べ学習を
行った。(1)～ (4)の問いに答えなさい。

4つのテーマ

テーマ

テーマA  風刺画家ビゴーが見た日本について
テーマB  日本の選挙法のうつり変わりについて
テーマC  ブロック経済について
テーマD  第二次世界大戦後の日本と世界について

(1)テ ーマ Aについて,フ ランス人のビゴーは,明治時代の日本の出来事などを描いた。次のア～工は, ビ
ゴーの描いた 4枚の絵である。明治時代の流れがわかるように並べかえ,記号を書きなさい。

イア

イギリスとの同盟後のようす

ウ

広瀬淡窓の弟である久兵衛 (1790-1871)

は,大分県の農業水利施設の建設に力を尽く
した人物である。府内藩の用水路などの農業

水利施設の工事を行った。

(「農業水利偉人伝」他より作成)

ノルマントン号事件のようす

エ

意

‖

日清戦争のころのようす 第 1回衆議院議員選挙のようす



社 7

(2)テ ーマBについて,資料 1は,衆議院議員選挙実施年における総人口に対する有権者割合の変化である。
①,②の問いに答えなさい。

① 資料 1か ら1928年の選挙に比べ,1920年の 資料 1 衆議院議員選挙実施年における総人口に対す
選挙における有権者割合が低い理由を説明しな     る有権者割合の変化

1920年

1928年

0 5 10 15 20 25

(%)

(「日本長期統計総覧」他より作成)

13)テ ーマCについて,メ モは,ブ ロック経済についてまとめたものであり,資料 2は,各国の関税率の変化
を示したものである。ブロック経済が,第二次世界大戦の原因となる国家間の対立を生み出したといわれる
理由を,「国際協調」,「経済回復」という2つの語旬を用いて説明しなさい。

メモ                         資料2 各国の関税率の変化 (%)

さヽ 。ヽ

② 2015年に,公職選挙法が改正された。有権
者の資格は,それ以前の選挙権に比べて, どの

ように変わったか。「選挙権は,」 の書き出しに

続けて説明しなさい。ただし,「満 20歳」と

いう語句を用いること。

世界恐慌に対して,イ ギリスでは,本国と植民地
や,関係の深い国や地域との貿易をさかんにしよう
と,外国の商品に高い関税をかけてしめだす政策を
行った。この政策は,ブ ロック経済といわれた。

1926年 1931年

イギリス 4 10※

フランス 12 38

ドイ ツ 12 40

アメリカ 29 53

日本 16 24

(注)※ イギリスのみ1932年のデータ。
(「近代国際経済要覧」他より作成)

(リ テーマDについて,①～③の問いに答えなさい。
① 資料 3は,全国の農地に占める借地割合の推移で
ある。資料 3のような変化が起こった理由と農家の

形態の変化について,20字以内で書きなさい。た
だし,政策の名称を用いること。

資料 3 全国の農地に占める借地割合の推移

(「改口丁日本農業基礎統計」他より作成)

② 1950年代半ばから1970年代のはじめにかけての日本の社会の動きについて述べた文として最も適当な

ものを,ア～工から1つ選び,記号を書きなさい。
ア 情報通信技術が急速に発達して,イ ンターネットや携帯電話が普及した。
イ 都市部の発展を背景として,雑誌「赤い鳥」の創刊やラジオ放送が開始された。
ウ 所得の増加を背景として,家庭電化製品や自動車が普及した。
工 欧米の文化が取り入れられて, ランプやガス灯が使用されはじめた。

③ 東西冷戦に関連することがらとして適当でないものを,ア～工から1つ選び,記号を書きなさい。
ア キューバ危機
イ ベトナム戦争
ウ 朝鮮戦争
エ イラク戦争

傷

５０

４０

３０

２０

１０

０
1940 45 50 55 60

(年 )
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【5】 ななこさんのクラスは,「私たちの経済」の学習のため, 日本銀行大分支店を見学した。次のメモは,
ななこさんがまとめたものである。(1)～ (4)の問いに答えなさい。

メモ

【日本銀行大分支店の組織・業務内容について】

発券課 :「発券銀行」の役割を担い,銀行券・貨幣の受払や傷んだお金の引き換えを行っている。
業務課 :「銀行の銀行」,「

帝ゝ る①

」としての役割を担い,当座預金や国庫金の受払事務を行って

総務課 :「 a物価の安定」と「b全融システムの安定」に関わる仕事をし, c県内の金融経済情勢の

調査や,金融機関の経営動向の把握などを行っている。また,経費予算管理などの内部管理
事務も行っている。

(「日本銀行大分支店ホームページ」より作成)

(1)メ モ中の「発券銀行」,「銀行の銀行」,「

当てはまる語旬を書きなさい。

」は, 日本銀行の役割を示している。

(動 下線部 aに関連して,好況 (好景気)と不況 (不景気)が交互にくり返されることを何というか,漢字 4
字で書きなさい。

●)下線部bに関連して,①,②の問いに答えなさい。
① 資料 1は, 日本銀行の金融政策のしくみである。
資料 1中の の語旬の組み合わせと

して,最 も適当なものをア～工から 1つ選び,記号
を書きなさい。

ア A 国債を買う B
C 増加する   D

イ A 国債を売る B
C 減少する  D

A 国債を買う B
C 減少する  D

A 国債を売る B
C 増加する   D

資料 1 日本銀行の金融政策のしくみ

日 本 銀 行

A

公 開

B
市場 E

一 般 の 銀 行

企    業

好況 (好景気)のとき

C貸し出しが

不況 (不景気)のとき

D貸し出しが

景気安定ヘ 景気回復ヘ

(価格)

100

60

40

0
0    20  35  50

(需要量・供給量)

ウ

　

　

　

エ

国債を売る

減少する

国債を買う

増加する

国債を売る

増加する

国債を買う

減少する

(注)一 お金 ‐資金の流れ。
■田‐ 国債の流れ。

② 資料2は,価格と需要量。供給量の関係を示したものである。文中の には,資料 2中のいずれ
かの数字が当てはまる。資料 2中の数字を使って

し,同 じ数字を何度使ってもよい。

に当てはまる数字を書きなさい。ただ

資料 2 価格と需要量 。供給量の関係

商品の価格は,需要量と供給量の関係で変化する。例えば,
資料2か ら価格が60の ときに,需要量と供給量が35で一致
するので,価格が決まる。このときの価格 60を 「均衡価格」
という。

一方,価格が 40の ときには,需要量が で,供給量
が となるため,価格は決まらず,変化する。
また,価格が100の ときには,需要量が で,供給量

A D

E F

E

Fが となるため,価格は決まらず,変化する。
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(4)下線部 cに関連して,資料 3は,新聞記事の一部であり,資料 4は ,為替相場 (対 ドル)の推移である。
資料 3中の に当てはまる内容を,資料 4か ら読み取り, 5字以上 10字以内で書きなさい。

資料 4 為替相場 (対 ドル)の推移資料 3 新聞記事の一部
(円 )

130

120

110

100

90

80

70

60

2011    12     13     14 15
(年 )

(「世界回勢図会2017/18」 他より作成)

(「大分合同新P』 平成29年 4月 棚刷J他より作成)

【6】 たかしさんのクラスでは,社会科学習のまとめとして,各自でテーマを設定し,プ レゼンテーションを行
った。(1)～ (5)の 問いに答えなさい。

各自が設定したテーマ

名前 テーマ 名前 テーマ

たか しさん 国際社会の諸課題 まゆみさん 国の政治の しくみ

かずきさん 行政の役割と課題 さとしさん 現代社会をとらえる見方や考え方

ななみさん 民主主義と人権のあゆみ

(1)たかしさんの発表したことに関連して,国際連合の主な機関として安全保障理事会がある。安全保障理事
会では,常任理事国のうち 1か国でも反対すると重要な問題について決議できないことになっている。これ
を何というか,漢字 3字で書きなさい。

(2)ま ゆみさんの発表したことに関連して,資料 1は ,

議院内閣制のしくノメについて示したものである。次の

資料 1 議院内閣制のしくみ

ア～工は,資料 1中の のいずれかに当てはま

る語句である。資料 1中の に当てはまる語旬

として最も適当なものを,ア～工から1つ選び,記号
を書きなさい。

ア 信任・不信任の決議
イ 連帯責任

ひ めん

ウ 任命・罷免
工 解散の決定

X衆議院の
衆議院

内閣

総理大臣

過半数は国会議員

内閣総理大臣を国会
議員の中から指名

国務大臣

国 会

参議院

内 閣

国 民

内閣の

選挙

大
分
県
の
実
質
成
長
率
Ｏ

ｏ
４
％

連
続
で
プ
ラ
ス

ヽ

＾

大
分
県
の
２
０
１
４
年
度
の

実
質
経
済
成
長
率
は
０

・
４
％

で
プ
ラ
ス
だ

っ
た
こ
と
が
、
県

内
の
経
済
活
動
を
集
計
す
る
県

民
経
済
計
算
で
分
か
っ
た
。

県
内
総
生
産
は
４
兆
６
２
８

９
億
円

（よ
り
実
体
経
済
を
表

す
名
目
値
ベ
ー
ス
で
は
、
４
兆

１
４
２
６
億
円
）
。
為
替
相
場
に

お

け

る

に

よ

っ

て
輸
出
関
連
産
業
が
経
済
成
長

を
底
支
え
し
た
。

年度
県内総生産 (名 日)

(億円)

経済成長率 (実質)

(%)

2011 40,938 0.8

2012 40,898 0.4

2013 40,672 0.4

2014 41,426 0.4

X
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(3)かずきさんの発表したことに関連して,次の文は,近年の許可・認可権の見直しの例である。例に示され
た政府の取り組みの目的について述べた文として最も適当なものを,ア～工から1つ選び,記号を書きなさ
帝ゝ 。

薬局での対面販売のみだった医薬品の一部が,コ ンビニエンスストアやインターネットで

購入できるようになった。

ア 民間企業の過度な競争を防ぐため①
イ 民間企業の自由な経済活動をうながすため。
ウ 民間企業に対する規制を強化するため。
工 民間企業の担っていた分野に進出するため。

催)さ としさんの発表したことに関連して,次のア～工は,効率と公正の考え方のいずれかについて述べた
ものである。「効率」の考え方について述べた文として適当なものを,ア～工から2つ選び,記号を書きな
さ帝ヽ。

ア なるべく少ない労力で,利益が最大になるような合意内容とすること。
イ 合意に達する過程で,関係する全員が話し合いに参加すること。
ウ 不当に機会の制限や不利益をこうむることがないような合意内容とすること。
工 時間やお金を無駄にしないような合意内容とすること。

⑤ ななみさんの発表したことに関連して,①～③の問いに答えなさい。
とうちにろん  じみんせ い心、にろん

① 17世紀のイギリスの思想家で,「統治二論 (市民政府二論)」 で抵抗権を唱え,三権分立を唱えた思想
家に影響を与えた人物は誰か,人物名を書きなさい。

② 資料2は,人の支配と法の支配を模式的に示したものであ
る。【人の支配】と 【法の支配】では,法の役割に違いがみ
られる。資料 2を参考にして,【法の支配】において保障さ

れることと制限されることを,それぞれ書きなさい。

③ 次は, 日本国憲法の条文の一部である。条文中の
ることがないものを,ア～工から1つ選び,記号を書きなさい。

第12条 【自由・権利の保持の責儀
この憲法が国民に保障する自由及

また

ければならない。又,国民は,協れ
ためにこれを利用する責任を負ふ。

とその濫用の禁止】ふだん
び権利は,国民の不断の努力によつて,
を濫用してはならないのであつて,常に

資料 2 人の支配と法の支配

【人の支配】 【法の支配】
国王 法

↓ ↓ 常ll

定
国王 (政府 )

↓

法

に当てはまる語旬によって制限を受け

これを保持しな

の

ア 大学に進学するため,大分県から北海道へ転居すること。
イ 幼いころからの夢であったので,資格がなくても医師になれる
ウ 公園や道路の建設があっても,自 らの土地 (財産)は保障され
エ インフルエンザにかかっているが,学校へ登校すること。

。
　
し
⊂

と

こ

ア
」

る


